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Постановка проблеми. Розвиток 
страхування в Україні має суттєве значення 
для покращання соціально-економічного 
становища в країні, зменшення різноманіт-
них ризиків та забезпечення стабільного ро-
звитку виробництва. У той же час, сучасний 
стан розвитку вітчизняного страхового рин-
ку ще не виконує повною мірою належну 
йому роль. Удосконалення державного ре-
гулювання страхового ринку вимагає пог-
либленого наукового дослідження його роз-
витку, у тому числі із застосуванням мето-
дів економіко-математичного моделювання.  

Аналіз основних досліджень і публі-
кацій. Як показує аналіз наукової літерату-
ри, в роботах, присвячених математичним 
методам у дослідженні діяльності страхових 
компаній, як правило, розглядаються актуа-
льні моделі.  

Дослідженню сучасних тенденцій роз-
витку страхового ринку України присвячена 
робота [6], в якій проаналізовано динаміку 
надходжень страхових платежів та виплат, 
здійснено рейтингування лідерів ринку 
страхування, а також запропоновано страте-

гічні напрями активізації розвитку страхо-
вого ринку в державі. Серед робіт, в яких 
висвітлено питання державного регулюван-
ня вітчизняного страхового ринку, можна 
відзначити роботу [1], де  розглянуто систе-
му державного регулювання страхової дія-
льності в Україні та її вдосконалення, а та-
кож роботу [3], в якій обґрунтовано необ-
хідність державного регулювання страхової 
діяльності, визначено напрями вдоскона-
лення механізмів державного регулювання 
та шляхи підвищення її ефективності. 

Мета даної роботи – обґрунтувати ва-
жливість та проаналізувати сутність моде-
лювання розвитку страхового ринку Украї-
ни, а також запропонувати комплексну сис-
тему моделей для дослідження розвитку ві-
тчизняного страхування. 

Основні результати дослідження. 
Згідно з роботою [5] сутність страхового 
захисту полягає в нагромадженні й витра-
чанні грошових та інших ресурсів для здій-
снення заходів з попередження, подолання 
або зменшення негативного впливу ризиків 
і відшкодування пов’язаних із ними втрат. З 
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цього випливає сутність страхування як 
двосторонніх економічних відносин, при 
яких страхувальник, сплачуючи грошовий 
внесок, забезпечує собі у разі настання по-
дії, обумовленої договором або законом, 
суму виплати з боку страховика, що утри-
мує певний обсяг відповідальності й для її 
забезпечення поповнює та ефективно роз-
міщує резерви, вживає превентивні заходи, 
спрямовані на зменшення ризику, а при по-
требі перестраховує частку своєї відповіда-
льності. Таким чином, страхування є ефек-
тивним методом раціонального управління 
ризиком, що обумовлює його особливу роль 
у ринковій економіці. 

Страхування, як форма захисту найін-
тенсивнішого розвитку, набуває в умовах 
ринкової економіки. У країнах із розвине-
ною ринковою економікою страхування за-
довольняє потреби захисту підприємницької 
діяльності та вирішує соціальні проблем. 
Так, у роботі [5] зазначають такі напрями 
позитивного впливу страхування: 

По-перше, страхування надає впевне-
ності в розвитку бізнесу. Завдяки передан-
ню за окрему порівняно невелику плату від-
повідальності за наслідки ризикованих по-
дій страховим організаціям інвестор упев-
нений, що в разі страхового випадку завдані 
збитки будуть відшкодовані. По-друге, 
страхування дає змогу оптимізувати ресур-
си, спрямовані на організацію економічної 
безпеки. По-третє, страхування забезпечує 
раціональне формування й використання 
коштів, призначених для здійснення соціа-
льних програм. Крім того, у страхуванні 
створюються значні резерви грошових ре-
сурсів, що стають джерелом зростання інве-
стицій в економіку. 

В Україні формується власна модель 
ринкової економіки, що враховує ту ситуа-
цію, в якій опинилась держава на момент 
визнання її політично незалежною. Звідси 
закономірна поява особливостей розбудови 
й окремих сегментів ринкової інфраструк-
тури. Великої перебудови поряд з держав-
ними фінансами, банківською справою за-
знало страхування. Воно стало поступово 
налаштовуватись на потреби економіки кра-
їни [5]. У той же час, у роботах, присвяче-
них дослідженням сучасного стану страхо-

вого ринку в Україні, відзначається, що не 
зважаючи на те, що вітчизняний страховий 
ринок стрімко розвивається, він ще не відіг-
рає в економіці країни належну йому роль. 

Протягом останніх років на страхово-
му ринку України спостерігається тенденція 
щодо зростання рівня конкуренції, що від-
бувається за рахунок щорічного збільшення 
кількості страхових компаній. Так, за період 
2000-2007 рр. їх кількість зросла майже на 
56% (283 страхові компанії у 2000 р., 440 – 
у 2007 р.). Інтенсивний розвиток страхового 
ринку України добре ілюструє динаміка ча-
стки страхових премій у валовому внутріш-
ньому продукті (ВВП): так, якщо у 1995-
1999 рр. частка страхових премій у ВВП не 
перевищувала 1%, то у 2004 р. вона вже до-
сягла рівня 5,5%. У той же час на сьогодні 
страхування ще не забезпечує такої частки у 
структурі ВВП, що відповідала б рівню роз-
винутих країн. Для порівняння, частка стра-
хових премій у валовому внутрішньому 
продукті провідних країн світу складає в 
середньому 8-12%.  

З табл. 1 видно, що характерною тен-
денцією розвитку страхового ринку в Укра-
їні до 2005 р. були високі темпи зростання 
основних показників діяльності страхових 
організацій [4]. Так, надходження страхових 
платежів зросли з 2000 по 2004 рр. більш 
ніж у 9 разів. Це найбільш високі темпи у 
Центральній та Східній Європі. В той же 
час, як бачимо з табл. 1, стрімкому зростан-
ню страхових премій не відповідало адеква-
тне зростання страхових виплат, в результа-
ті чого частка страхових виплат відносно 
страхових премій постійно зменшувалась з 
майже 20% у 2000 р. до 8% у 2004р. У роз-
винутих країнах цей показник сягає 70-90%. 
Невелика частка страхових виплат означає, 
що страхові компанії не виконують одну з 
основних своїх функцій відносно захисту 
майнових інтересів громадян через прийн-
яття на себе частки їх ризику. Таким чином, 
страховий ринок в Україні ще не перетво-
рився в ефективний інструмент захисту 
громадян і суб’єктів господарювання. На 
думку автора роботи [2] зростання обсягу 
страхових премій свідчить про різке зрос-
тання ресурсів, що виводяться з оподатку-
вання. 
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Таблиця 1 
 

Динаміка основних показників розвитку страхування в Україні у 2000-2007 рр. 
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2000 2,07 0,408 19,7 0,897 43,3 
2001 2,94 0,428 14,5 1,40 47,6 
2002 4,42 0,546 12,4 2,10 47,5 
2003 8,50 0,948 11,2 4,83 56,8 
2004 18,8 1,56 8,3 11,6 61,5 
2005 12,9 1,90 14,7 6,12 47,4 
2006 13,3 2,73 20,5 5,61 42,1 
2007 16,9 4,05 23,9 6,08 35,9 
 

Узгодженість інтересів страховика і 
страхувальника у рамках системи взаємо-
відносин досягається, в першу чергу, за ра-
хунок регламентації державою діяльності 
учасників процесу взаємовідносин [3]. Дер-
жавне регулювання страхової діяльності є 
невід’ємною складовою державного регу-

лювання економіки країни. В умовах ринко-
вої економіки воно орієнтується на викори-
стання внутрішніх сил ринкового саморегу-
лювання та безпосередній вплив держави. 

Цілі державного регулювання страхо-
вого ринку України представлено на рис.1.

 

 
Рис. 1. Цілі державного регулювання страхового ринку України 
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У роботі [3] зазначається, що держав-
не регулювання страхової діяльності в 
Україні здійснюється на базі двох взаємо-
пов’язаних форм: правового забезпечення і 
нагляду за страховою діяльністю. Ці форми 
мають бути покладені в основу формування 
державного механізму регулювання страхо-
вої діяльності. Державний нагляд за страхо-
вою діяльністю дає змогу реалізувати всі 
функції державного регулювання щодо най-
важливіших завдань розвитку страхової дія-
льності як на стадії запобігання системного 
ризику, так і на стадії стимулювання ефек-
тивності страхової системи, тобто забезпе-
чення надійного та прибуткового функціо-
нування страхового сектора шляхом забез-
печення платоспроможності страховиків та 
конкуренції на страховому ринку України. 

Важливим елементом державного ре-
гулювання розвитку страхового ринку є мо-

ніторинг його ефективності, тобто ступеня 
досягнення цілей державного регулювання 
страхового ринку. Таким чином, виникає 
актуальне завдання щодо розробки та засто-
сування аргументованого підходу до ство-
рення такої системи моніторингу. Даний 
підхід повинен базуватись на економіко-
математичних моделях, використання яких 
вимагають сучасні методи наукових дослі-
джень. Математичні методи в економіці на-
дають можливість моделювати складні вза-
ємозв’язки економічних явищ та процесів, 
виявляти латентні фактори, що впливають 
на розвиток страхування в країні, врахову-
вати невизначеність ринкового середовища. 

Для моніторингу ефективності держа-
вного регулювання страхового ринку про-
понується комплексна система моделей, яка 
представлена на рис. 2.  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Комплексна система моделей для дослідження розвитку страхового ринку України 
 
Дана система моделей передбачає мо-
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базується на агрегованих по регіонах даних 
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Державного комітету статистики України та 
поглиблений моніторинг ефективності дер-
жавного регулювання діяльності страхових 
компаній України на основі даних окремих 
страхових компаніях країни. 

Важливим елементом моніторингу 
ефективності регулювання страхування на 
мезорівні є моделювання рейтингу регіонів 
за рівнем розвитку страхового ринку. Зазна-
чимо, що у зв’язку зі складністю одночасно-
го контролю великої кількості різноманіт-
них показників процедури обчислення рей-
тингу як узагальненої оцінки діяльності со-
ціально-економічної системи набули знач-
ного поширення у світовій практиці управ-
ління суспільним розвитком, тоді як в Укра-
їні рейтингові системи лише починають ви-
користовуватись. 

Моделювання впливу страхування на 
економічний розвиток регіонів базується на 
застосуванні економетричних моделей, що 

дозволяють виявляти кількісні взає-
мозв’язки економічних процесів та явищ. 

Моделювання стратегій страхових 
компаній України передбачає застосування 
моделей факторного аналізу, що надають 
можливість виявляти приховані («латент-
ні») фактори розвитку страхового ринку 
України. Крім того, для більшої адекватнос-
ті факторної моделі реальному процесу та 
об’єктивності інтерпретації впливу діючого 
законодавства на ефективність діяльності 
страхових компаній система моделей, що 
пропонується, включає динамічні факторні 
моделі з використанням елементів теорії 
нечітких множин. 

Висновки. Таким чином, комплексна 
система моделей, що пропонується автора-
ми, дозволяє провадити ефективний моніто-
ринг державного регулювання страхового 
ринку України та ступінь досягнення цілей 
такого регулювання. 
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